

**Murcia**  
25 ejemplares 1'75 pesetas

# El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## El Liberal

REVISTA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
ESPERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO APROBAN LOS DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

DE POLÍTICA

## Impresiones del momento

Desde hace muy pocos días ha tomado la política general española un aspecto interesante que ha hecho que en todos los centros de reunión no se hable de otra cosa, sino de acontecimientos próximos que cambiarán la faz del país.

Ha aumentado la expectación con la coincidente actuación de los prohombres liberales, que se proponen recabar por lo visto el derecho a intervenir en la gobernación del Estado, para lo cual parece ser que existen corrientes armonizadoras que han alejado los obstáculos que impidieron por mucho tiempo el advenimiento de los liberales al poder.

Y éste es el asunto que hoy se plantea en términos de probabilidad tales, que hay personas que a título de bien enteradas, dan como un hecho el cambio de situación para dentro de la primera quincena del mes que hoy comienza; es decir, que de ser ciertas las impresiones recogidas, este Gobierno morirá en el mes más adecuado; en el mes de los muertos.

Se fundan los comentaristas políticos en varias razones que no dejan de ser poderosas: por un lado la imposibilidad de abrir las Cortes, ante el temor de abordar la cuestión de las responsabilidades de la tragedia de Marruecos; y como si esto no fuera bastante, surge el complemento del suplicatorio al Senado para el procesamiento de Berenguer. Las Cortes, pues, no hay que esperar que se abran por lo tanto; pero es que se va a tolerar que un Gobierno vive todavía varios meses con el Parlamento cerrado?

No es de creer ni de esperar.

Coincidén con esto el movimiento de los elementos liberales concentrados y no concentrados, que se disponen a hablar por distintos sitios y, según, se afirma en tonos de armonía y de paralelismo; lo que hace pensar en un acuerdo entre los liberales históricos y concentrados, de quienes se supone que están dispuestos a gobernar juntos.

A la hora en que escribimos estas líneas, no tenemos aún conocimiento de lo que haya dicho el jefe de los liberales, señor donde de Romanones, pero es seguro que dentro de breves horas lo sabremos.

Después de este acto del caudillo liberal, vendrá el que está anclado en Zaragoza y del que ya han adelantado algo los periódicos atribuido a García Prieto;

y entonces se despejará la incógnita y se verá claramente lo que hoy no se puede ver sino a través de conjeturas y rumores, que como decimos antes, no están demasiados de fundamento.

Sánchez Guerra; por otra parte, parece ser que se conforma con quedar bajo la impresión del éxito de opinión alcanzado en estos últimos días, huyendo de lidiar los asuntos que hay encerrados en los escaños del Parlamento, y que ofrecen serios y graves disgustos y dificultades para un Gobierno.

En resumen; que no estará mal

que al país se dé también una deada de liberalismo, que ya es hora después de tanto tiempo de estar el Poder vinculado en las normas conservadoras y sometido al ineludible criterio de las derechas.

DE ACTUALIDAD

## Hombres castizos

La opinión liberal y la democrática de la nación —se puede ser liberal sin ser demócrata y demócrata sin ser liberal— han aplaudido el acto y gesto del señor Sánchez Guerra, político y gobernante conservador, destituido, en forma de aceptación de supuestas dimisiones, a los generales Martínez Anido y Arlegui, técnicos de la represión. Estos dos generales policiacos —policiacos y no gobernantes— no eran políticos, y de aquí su fracaso. Porque para gobernar hay que ser político; para reprimir basta ser policía. Y nunca se de be poner a los mastines en el lugar de los pastores, así como el ejecutor de la justicia no puede hacer de juez.

El error fundamental de lo de Barcelona es querer poner al frente de su Gobierno a un apolítico. Cuando no a un delegado de otro poder que el ejecutivo constitucional. Por muy mal que pensamos de la política y de los políticos, pensamos mucho mejor de los técnicos metidos a gobernantes. Y hay técnicos de la represión. Ni la educación, ni la profesión, ni el ámbito de los generales M. Anido y Arlegui eran las más adecuadas para que gobernaran por su cuenta y riesgo. Otra cosa haría un político, aunque fuese también general, que los hay. Es decir, un general civil. Pero el que empezó diciéndose «general gobernador civil», que rifa dar a entender su escasa cividad.

Otro caso es el del nombramiento del exministro liberal conservador señor Burgos Mazo para la presidencia del Tribunal Supremo. Aparte de las dotes del señor Burgos Mazo, de cuyo espíritu liberal no dudamos, nos parecería acertadísimo que se prescinda para ese cargo de los llamados técnicos, del que no sea más que magistrado. Si hubiese presidido el Supremo un político, un verdadero político, cuando ese Tribunal dió los informes sobre las actas de Torroella de Montgrí y de Tortosa, los informes habrían sido otros. Y recuérdese, por otra parte, la labor en el ministerio de la Gobernación de aquel vizconde de Matamala, otro técnico. ¡No, técnicos, no! Para gobernar, no!

Se cuenta que formando parte el señor Alcalá Zamora de un Tribunal de oposiciones a catedras, o cosa así, en que había catedráticos, salió escandalizado de éstos. Y dicen que decía: «¡Y luego hablarán de nosotros, los políticos...!» Pero hay que decir muy claro que lo que un político no haría le es fácil hacer que lo haga un técnico. Al político su vida de luchas, componentes y transacciones, le da un sentido del límite a que se puede llegar en la iniquidad. Sabe de dónde no se puede pasar. El técnico suele ser más servil. Y hay veces en que el cacique político, si es de veras político—que los hay—tie-

ne que moderar los ardores del servidor técnico.

La conducta que en Barcelona seguían los señores M. Anido y Arlegui era, además de injusta, políticamente torpísima. Y un político no comete ciertas injusticias porque sabe que son anti-políticas, o sea, ineficaces. Un político sabe que la represión policiaca es ineficaz y que el terror vivido es un mal consejero.

Un político, además, y sobre todo cuando ocupa un alto cargo de gobierno, tiene un cierto sentimiento de responsabilidad internacional o mundial. Un Sánchez

Guerra sabe que no se puede hacer cosas que pongan al España en el nombre de España como nación civilizada. Y a un técnico de la represión, a un puro policía, le complacería afrontar esa opinión del extranjero. Se siente así más castizo. Se dice: «cada uno en su casa» y «en todas partes cuecen habas...», y cree que ese es un modo de afirmar la independencia étnica nacional. Por dar en el rostro a Europa se han hecho no pocas atrocidades en España. «No se debe sufrir que pretendan guiarnos desde fuera; ¡protectorados, no!». Así le hemos oído a más de un energámeno del castismo policiaco. Y es una manera de discutir—o, mejor de no discutir—la turca.

Mas de este castismo inquisitorial o inquisitorialismo castizo suelen librarse los políticos. Un pastor por torpe que sea, llega a enterarse de lo que dicen los pastores de otras tierras.

Y ahora podríamos comentar lo que Schopenhauer decía de los españoles y de dónde les salen las voliciones energéticas, y lo que Prim decía de lo que hace falta para las guerrillas. Muy castizo todo ello, pero muy poco o nada político, es decir: civil. Muy español acaso, pero muy poco humano.

Técnicos, no! Y técnicos del inquisitorismo castizo, menos. «Olé los hombres!» —que se dice— «No; «hombres» así, no! ¡Ciudadanos, ciudadanos! Y para gobernar, pastores. Por malos que sean los políticos, mejor políticos.

MIGUEL UNAMUNO

## El país irredento

El homenaje soñado por unos cuantos elementos activos del Centro Ferrevario, en honor de los ilustres sevillanos, hermanos Quintero—cuyo nombre llevará en lo sucesivo la calle de la Cruz, de esta localidad—ha dado una vez más la triste sensación de la leve popularidad que cuentan los más estimables valores—en todos los órdenes—de la raza española en España.

A pesar de que el losable acto ha sido organizado por elementos de una sociedad distinguida, y bastante engrosada, de día festivo y variado—y así destacable, por su obligado tránsito, solo circuló la tribuna erigida para el desfile—el resultado de la dicha inscripción, unos cuantos curiosos, amén de los verdaderos y fieles amantes de los actos civiles.

A tal grado de embotamiento psíquico hemos llegado, que ya la inspiración, la magia del espíritu, resbala en esa costa de que tanto nos habíamos consolidado Almagro.

Es muy triste confesarlo, pero somos irredentes. Y lo absurdo es que lo somos pasivamente, inconscientemente, que no hacemos por no serlo; que ignoramos lo que somos.

Elocuentes fueron, en verdad, las vibrantes frases del inquieto pedagogo dirigidas a los buenos oyentes, pero no lo fué menos la magna realidad demostrando que en este país—y en casi toda España—no consiguen atrair estos actos muchos más esuchantes que los ambulantes sacudidores de muelas y demás parlanchines.

Solo los pueblos que llegan, sin realista a ese desmazamiento espiritual que nos caracteriza, se dejan manejear por entes que posponen—sin rubor ni zozobra—los intereses públicos a su propio interés. Casos sangrantes de la citada Andalucía proscrito con frecuencia

la prensa local, y especialmente este mismo periódico, y no obstante las fuentes empresariales campañas por sus respectos ante la indiferencia de esa gente feliz que idealiza a Belmonte, adora a Muñoz Seca, saborea a Vinet y le abraza el Quijote.

Si los cultos y simpáticos ferrovialistas por esa tendencia plausible albergan sentimientos de hacer popular su Centro Instructivo, busquen la consecución de sus lógicas fines por otros derroteros. Invocuen, por ejemplo, el concurso de todo el país para evitar que Sánchez Megías se corte la coleta o inicien el proyecto de erección de una estatua al insigne Gallito. Entonces se captarán, no ya las simpatías, sino el apoyo material y moral de la mitad de España. No son estos errores humanos modernos ni genéticos de España. Ya en la Roma y la Grecia decadentes fueron máspreciados Gladiadores y Efesos, que poetas, artistas y eminentes filó-

sofistas.

Dejen a los escritores, riense de los poetas de esos entes ingenuos que se pasan la vida soñando utopías. Estos son muy modestos; se resignan con ser factores intermedios.

P. MARTÍNEZ VIDAL

Radicetro militar de Madrid

Por real orden de 27 del actual, se concede un plazo de veinte días para que los maestros del actual reemplazo puedan adaptarse a los beneficios de la cuota militar.

Los mozos que se acogieren a su debido tiempo al artículo 267, pueden hacerlo al 288.

## Ya hace frío!

Ya hace frío; ya acabaron las calores del estío; ya las lluvias comenzaron; ya hace frío!

Ya se ven en las esquinas muchos faroles iluminados que anuncian fiestas y golosinas: monigatos, almendras finas y castañitas calientes).

Ya el traje punto te pones y el abrigo ya es tu amigo, aunque en todas estaciones hay muchos puntos... ¡le abrigos!

Como el sombrero de paja en este tiempo no enciende, ya lo hemos mandado al cuerno; y aunque decirlo es muy duro, el que lo lleva, es seguro que tiene roto el de invierno.

Como las noches son frías y se hacen interminables, las familias respuestas juegan a la lotería.

(Ante una mesa-camilla se han sentado seis o siete, dos novios, se han cosquillas por debajo del tapete.)

II

Ya llovió; ya no hay mortal que de alegría no estalle; ahora se puede sembrar, pero... (no se puede andar por la calle)

Ya llovió; de calabazas sembrarán mil pepelines; y es que, este año, por las trazas va a haber más calabazones.

Ya llegó el invierno, ¡horror! Hace frío, llueve, hay barro; más, aunque afortunadamente por siempre me costaré, yo envío que llegue Enero aunque vayamos helados, porque se ponen sombreros los niños desmontados.

J. FERNANDEZ PUENTE

Llera, Octubre, XXII.

## Información oficial

Disputación provincial

El alcalde de Cartagena resulta expediente del mozo Adelio Navarro.

—El coronel del regimiento de la infantería de Tapia, envía expediente de excepción del mozo Fernández Baena Sanmartín.

—La Comandancia Militar de Lorca certifica certificado de exclusión total de Joaquín María.

—La sotsdá de San Javier certifica certificación de exclusión total de Juan Villaseca Festa.

—El sotsdá de Murcia remite documentos referentes al mozo António Mateo Hernández.

—La Capitanía general de Valencia envía instancia documentada de Ildefonso Muñoz Martínez.

—La Caja de Reserva de Ceuta remite certificado de filiación de Bernardino Gómez Soler.

—La Comisión mixta de Valencia remite certificado de reconocimiento y talla de Francisco Botella.

—La alcaldía de Murcia envía certificación de exención en filas del mozo Antonio Franco Rodríguez.

Ayuntamiento

La comandancia de ingenieros de

Molilla interesa justificante de revista correspondiente al mes de la fecha del soldado Francisco Barrejo Zamudio.

—El tercio regimiento de reserva en Valencia remite la relación de individuos que ha de pasar la revisión anual en los meses de Noviembre y Diciembre.

—La Demarcación de reserva de Lorca remite p. s. de segunda situación de José Martínez Sáez, para cargarlo por la absoluta.

—La competencia de ametralladoras de posición de la comandancia general de Ceuta devuélve la cartilla militar de Francisco Martínez Moreno, por no ser de la competencia de aquella unidad expedir el certificado de soltería que solicita.

## Las Escuelas del Barrio

El viernes próximo, tres del actual, quedará instalada la Escuela de niños del populoso Barrio del Carmen, en su amplio y nuevo local, construido expresamente para este objeto en la calle de los Alamedas, número 2, (antiguo Matadero), donde podrán ser admitidos los niños comprendidos en la edad escolar de siete a doce años, siempre que sus padres lo soliciten y no exceda del número de plazas disponibles.

Alabanzas merecen los que se han interesado por dar solución a este problema, planteado hace dos años, y muy especiales las merecen los señores alcaldes, concejales Giner, inspirador de esta mejora, Ortega, Maza y Aguilera, que la han llevado a feliz término; así como los diarios de esta capital EL LIBERAL y «La Verdad», que han venido acogiéndolo en sus columnas las reclamaciones y excitaciones que se han solicitado con este objeto.

Reciban todos ellos, en nombre de la Escuela que desempeña, mi testimonio de gratitud.

JESÚS CORTÉS

1 Noviembre 1922.

## CARTAGENA

Los submarinos

Por noticias del Departamento de Cádiz se sabe que esta madrugada salieron de aquel puerto para el de Cartagena, los submarinos con el buque «Kriegs», el remolcador «Gleichen» y el torpedero número 2.

La llegada de estos buques a esta base, está señalada para las seis de la tarde.

El foot-ball

Regresó victorioso de Alicante, el equipo de Infantería de Marina que partió el domingo en la mañana, para jugar un partido con el terror regional con el equipo del Olai Naftación.

Los marineros jugaron admirablemente y consiguieron tras grandes esfuerzos el derrota a Alicante por tres tantos a uno.

Ayer cuando llegaron a este se estaban en la estación sus compañeros de armas y muchos aficionados que los aplaudieron y felicitaron.

El Infantería de Marinas, siguiendo el camino que lleva, no tardará en sacar un formidable equipo que dará muchos disgustos.

Por nuestra parte, enviamos a los infantes nuestra felicitación.

Ecos locales

Ha sido pedida la mano de la baila y distinguida señorita Francisca García Belón, para el joven don Bernardo Mateo Martínez.

La boda se ha concertado para mediados de Diciembre, curándose entre los novios valiosos regalos.

En la Iglesia de la Caridad se celebraron ayer, misas de requiem en sufragio del alma del que en vida fui querido amigo nuestro y acreditado farmacéutico de esta plaza don Luis Miguez Moreno.

El templo se vió muy concurrido de fieles.

A su familia reiteramos nuestro pésame.</



EN EL CÍRCULO LIBERAL

## Importante discurso del conde de Romanones

Por teléfono.

El jefe liberal pide el Poder para los liberales y ofrece todas las facilidades para que se produzca el cambio político.

Madrid 31, a las 12 n. En el Círculo liberal pronunció el conde de Romanones su anuncio discurso político.

Reinaba enorme expectación por oírlo.

El local se hallaba atestado. Al presentarse en la tribuna los concurrentes le hicieron objeto de una calurosa ovación.

Le acompañaba la plana mayor de su partido.

Comenzó haciendo una exposición de la situación política, para deducir que la vida constitucional está descentrada.

Culpó de esta situación a todos los Gobiernos que han venido sucediéndose últimamente en el Poder, los cuales, faltas de energía para ir rectamente a cortar todo germen de indisciplina, se han dejado mediatarizar por elementos que no tienen más misión que obedecer.

Arremetió furiosamente contra las juntas militares de defensa, recordando los ratos amargos que le hicieron pasar y le obligaron a abandonar el Poder cuando realizaba una política frívola y conciliadora.

Añadió que no se puede seguir adelante sin dejar resuelto este problema. Si no, dejan gobernar a nadie, que vengan las juntas a hacerlo mejor; todo, menos seguir tolerando las imposiciones de una fuerza que el país puso en sus manos para defender la Patria.

Por eso debe llevarse el problema a las Cortes, sin miedo de ningún género, sin cobardías por judiciales, para que la voluntad nacional, representada por el Parlamento, acabe de una vez con esos elementos perturbadores que están retrasando la labor progresiva que España necesita.

Respecto a la cuestión política, censuró la resignación sin ejemplo de que están dando muestras los liberales.

Parece increíble la mansedumbre de estos, aguantando sin protesta siete Gobiernos conservadores y dos disoluciones de Cortes hechas por los elementos de la derecha.

El resultado de esta larga etapa derechista no ha podido ser más funesto para la Patria. Desde que gobiernan los conservadores España se halla empeoradísima económica, política, y socialmente.

Ya es hora de que éstos dejen franco el paso a los liberales, para que éstos emprendan desde el Gobierno la gran labor de reconstrucción que necesita la nación.

Los liberales españoles, que han dado constantes y numerosas pruebas de lealtad a la Corona, tienen autoridad sobrada para decir a ésta: «Si gobiernan los conservadores, será porque los liberales habrán desaparecido de España».

Yo—añadió—no seré jamás obstáculo para que gobiernen los liberales. Por el contrario, estoy dispuesto a dar todas las facilidades que de mí dependan para que se produzca el cambio de política, que estimo premiable.

Terminó cantando un hermoso himno a las ideas liberales, diciendo que solo una política de esta tendencia puede salvar a España.

El orador fue ovacionado frenéticamente.

El discurso, de enorme importancia política, ha causado gran impresión.

## Los abogados piden la dimisión de Millán de Prigo

Madrid 30.

La junta directiva del Colegio de abogados de Madrid ha accedido al ruego hecho hace unos días por bastantes de sus miembros consistente en celebrar una reunión extraordinaria para protestar de los desmanes cometidos por Millán de Prigo y pedir además su dimisión.

No se ha fijado aún la fecha aunque se supone que será en breve.

## Del extranjero

Lloyd George presigue su campaña electoral

Madrid 30.

Loadres.—El sábado pronunció un discurso en Saint André Hall el ex presidente del Consejo señor Lloyd George ante cinco mil personas.

Ha declarado que la ruptura de la coalición es resultado de un sabotaje deliberado. El señor Lloyd George espera explicaciones, y declara que el manifiesto del partido laborista es un formidable desafío. Define a continuación su política personal de cooperación, y califica de pueril la fórmula de Bonar Law sobre la estabilidad.

El ex presidente del Consejo terminó diciendo que es necesaria la cooperación de todas las clases sociales.

Hecharon a continuación los señores Birkenhead y Robert Horne, los cuales declararon admirar la habilidad de Bonar Law, pero ensueñan una gran similitud entre su programa y el de Lloyd George.

### El patriotismo de Lloyd George

No solamente los servicios prestados a su país durante la guerra, sino su actitud ahora en la oposición, justifican la popularidad de Lloyd George en Inglaterra.

En su discurso programó, dijo lo siguiente:

«Para nosotros, ante todo está el interés del país. He conocido partidos políticos que se han desquitado por dejarse llevar de resentimientos personales. Es éste un error, en el que nosotros, sucedió lo que quisiera, no hemos de caer. Primero, la Gran Bretaña. Los partidos, incluso el nuestro, después..»

## Los soldados de cuota

Por teléfono

Licenciamiento de los del 21

Madrid 31, a las 5 t.

En el ministerio de la Guerra se está estudiando el licenciamiento de los soldados de cuota correspondientes al reemplazo de 1921.

## La firma del Tratado con Inglaterra

Por teléfono

El embajador inglés visita al rey

Madrid 31, a las 5 t.

El embajador de Inglaterra ha cumplimentado su rey.

El monarca le felicitó por el feliz término del Tratado comercial.

Después del Consejo se firmará en el ministerio de Estado.

## El coronel Riquelme

Por teléfono

Ampliación de licencia

Madrid 31, a las 5 t.

El coronel Riquelme ha solicitado la ampliación de sus días la licencia de su estancia en Marruecos.

Se le ha concedido.

Estará en Madrid el día cinco de Noviembre próximo.

## En la Presidencia

## Se reúne el Consejo de ministros

Por teléfono

Lo tratado

Madrid 31, a las 12 n.

En la Presidencia se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo de ministros.

La reunión duró tres horas.

La nota, oficial facilitada a los periodistas con la referencia del Consejo dice lo siguiente:

A propuesta del ministro de Estado señor Fernández Prida, se acordó avenirse a los acuerdos de la Conferencia de Washington referente a la reforma judicial en China y otros extremos relacionados con la misma nación.

Terminó cantando un hermoso himno a las ideas liberales, diciendo que solo una política de esta tendencia puede salvar a España.

El ministro del Trabajo, señor Calderón expuso las líneas generales de la labor que tiene en preparación para presentarla en

las Cortes en forma de proyecto de ley.

Algunos ministros hicieron observaciones que se recogerán en un anteproyecto que se leerá en uno de los próximos Consejos.

También se examinó el proyecto del real decreto sobre sindicación obrera, elaborado por el señor Calderón.

Los demás ministros tenían conocimiento de él por haberse repartido ejemplares.

Después de discutir algunos puntos de nuevo detalle, fué aprobado.

El decreto se someterá en breve a la firma del rey.

También se aprobaron varios expedientes de distintos departamentos.

## Sección financiera

Por teléfono

COTIZACIÓN

Madrid 31, a las 9 n.

Interior . . . . .	70'65
Fín . . . . .	00'00
Próximo . . . . .	00'00
Amortizable . . . . .	96'65
Amortizable nuevo . . . . .	86'75
Banco . . . . .	593'00
Tabacos . . . . .	00'00

## CAMBIOS

Franco . . . . .

46'25

Libras . . . . .

29'26

Marcos . . . . .

0'28

## La concentración liberal

## Alhucemas pedirá el Poder en el acto de Zaragoza

Por teléfono

## Una reunión de los jefes liberales

Madrid 1, a la 1 m.

Se han reunido Alhucemas, Alba, Melquiades Alvarez y Gasset, ultimando los detalles del acto que ha de celebrarse en Zaragoza.

En el hablarán todos los jefes de la concentración liberal.

Se supone que Alhucemas hará un discurso, marcando la ruta que ha de seguirse y la disposición en que se hallan los liberales para ocupar el Gobierno.

Caroña Prieto solicitará en este discurso el Poder, igual que lo ha hecho en el suyo el conde de Romanones.

Dijo que se celebrará un banquete político.

## La acción de España en Marruecos

Por teléfono

## Más sumisiones

Madrid 1, a la 1 m.

Melilla.—Se han presentado al alto comisario numerosos jefes de kabilas de los que han expresado su sumisión a España.

Los cabecillas rifeños ratifican la adhesión.

## Hacia la ocupación de Afráu

Decididamente el próximo jueves se verificará la ocupación de Afráu.

Se movilizarán las mismas columnas que han intervenido en las últimas acciones.

Dirigirá la operación el general Burguete.

## En el ministerio de Estado

Por teléfono

Una conferencia

Madrid 1, a la 1 m.

El ministro de Estado señor Fernández Prida, recibió esta mañana en su despacho, oficial la visita del secretario de las comisiones técnicas. Ambos celebraron una conferencia.

## El jefe de policía de Barcelona

Por teléfono

No dimite

Madrid 1, a la 1 m.

Barcelona.—El jefe superior de policía, señor Calderón, ha desmentido que se pro-

ponga presentar la dimisión de su cargo por hallarse disconforme con el director general de Seguridad, Millán de Prigo, como se ha venido diciendo.

## LA REPATRIACIÓN

## Regreso de tropas

Por teléfono

Madrid 1, a la 1 m.

Barcelona.—Procedente de Ceuta llegaron una batería del primer Regimiento de Artillería de Montaña y una compañía de intendencia.

Se les hizo un cariñoso recibimiento.

## EN SALAMANCA

## Vuelo de un automóvil

Por teléfono

Un muerto y veinte heridos

Madrid 1, a la 1 m.

Salamanca.—Un automóvil dedicado al servicio de viajeros entre la capital y Motilla, voló a consecuencia de un fallo de viraje.

Resultaron un viajero muerto y veinte heridos.

Estos se hallan en estado grave, temiéndose que fallezcan algunos.

El coche resultó destrozado.

## ALBACETE

Boda

El sábado 28 del actual, contrajeron matrimonio en Balsonte, la bella señorita Luisa Flores y Flores, hija del difunto diputado a Cortes don Damián, y el Registrador de la Propiedad de Terciada don Francisco Fernández Funes.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana del novio de su hermano, la señorita Meritxell de las Agustinas, y el hermano de la novia don Damián.

Firmaron el acta como testigos, el presidente de la Diputación don José María Massa, en representación del gobernador civil, al exdiputado provincial don Germán León y Vera y el diputado doña Ramona Flores por parte de la desposada, y por la del novio el diputado a Cortes don José Martínez Acacio, el médico don Francisco Sastre, y el abogado don Alfonso López de Heredia.

La boda, por respeto luto de la novia, se celebró en familia.

Los nuevos esposos, a los que dan muchas felicidades, salieron de novios para Madrid.

## SUCESOS

## LA DRUQUINISTA DE LEVANTE

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERRERIA, MAQUINARIA  
Y ELECTRICIDADBombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—  
Motores eléctricos de la LUTH & ROBBINS.—Motores fijos y marinos.—  
AVANOS para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos  
relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA  
DE MINERALES

Depósito y reparación de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

## "LAND FORT"

Quiere decir el mejor de los cementos artificiales.  
FABRICACIÓN NACIONAL

Si usted compra este cemento no gasterá otro.

Brugueras y C.ª—Sociedad, 10

Teléfono, 163.—MURCIA

Precios especiales para grandes cantidades.  
Dirección técnica: ingeniero don José Brugueras,  
Leyamero de Caminos.

## AVISO

La Administración de la Lotería número 4, establecida en la calle de Riquelme, a cargo de don Patricio López Otero, ha sido trasladada a la plaza de San Antón, número 2, de esta ciudad.

AMA de eria, para casa, de 25 años de edad. Llevo de 17 meses. Razón: Ajuoer, preguntando por María Belmonte.

## TRASLADO

El carnicero de la Puerta de Oihuela, Manuel Martínez Caro (El Lorguino) y su hija Pastora, comienzan a su numeroso clientela que en vista de que la Alcaldía le ha prohibido la venta de carne de ternera en las tabernas situadas en la Plaza de Toros y Puerta de Oriubilla, trasladan la citada venta a la cuesta número 51 de la Plaza de Abastos, donde continúan vendiendo el género tan superior como aquí.

## SE VENDE

automóvil «Dodge» buen estado en 4.500 pesetas. Informar: Fernando Amorós, Belluga 3, horch terf.

## REPRESENTACION

LUCRATIVA aun en pequeñas ciudades de provincias, de humor tanto.

## ESTA OFERTA PUEDE OBTENERSE

por la persona activa que disponga de 500.000 pesetas. Escribir Apartado 854.

días más, de 19 años de edad. Razón: Santome, preguntando por «La Yocha».

y se defiende como un león; pero sabrá por suerte el número de sus enemigos.

Después que los dacoítas fueron dueños de la habitación, se reunieron en la gran sala del centro en cuyas losas brillaba la sangre.

Dhurumteor, Dulkeziz, Jootha Monjee, Bilwarkhan, Ghuzamel y otro jefe llamado Khettermekun Ghousaul biofearon llevar todo el botín a esta sala. En el centro del circo formado por los bandidos, yacían tendidos en tierra y sólidamente agarrados como reyes destinados al matadero, Tarlesby el baboo Kishuazara y dos capataces.

Preocupados por el botín y por sus prisioneros, los dacoítas afortunadamente no habían podido descubrir a la joven todavía oculta detrás de la butaca.

—Soltad a ese viejo, canall, dijo Jootha Monjee señalando al anciano «emindar». Ven aquí, «chanteesh», (insulsa grosera), con

una señal del «crussader», un «crypt» ató el saco delante de la boca del baboo.

Enseguida se vió al viejo retorcerse y rodar por el suelo, presa de terribles sufrimientos. El ardiente vapor que respiraba le devoraba las entrañas.

—Hablarás? le preguntó Jootha Monjee.

## BUENA COMISION

Todos los que sepan el domicilio de algún prófugo podrán dirigirse por carta al Apartado de Correos de Madrid 813, dando los datos que tengan. Por cada uno se darán una gratificación de 250 pesetas.

DECONFIARSE  
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Experi.

Firma:

Inofensivo y de una Purísima absorción  
CURACION RADICAL Y RAPIDA  
(sin caparazón — ni lágrimas)  
de los Flujos Recientes o PersistentesCada capsula de este Modello lleva el nombre: MIDY  
• PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

## Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por el maestro maestro de Blas (Guipúzcoa). Roque Aguirre. El taller, situado en este localidad, está establecido en la plaza de Mayores. Tornel, junto a la Administración de los puentes de Olazaga.

Pueden dirigirse al taller de Blas (Guipúzcoa).

y se defiende como un león; pero sabrá por suerte el número de sus enemigos.

De fallecido como estaba Kishuazara no contestó más que son un torrente de malicias.

—Silencio, le contestó Jootha Monjee. Te preveo que si insistes en tu obstinación, te voy a entregar a mi amigo B-wakhan que someterá tu viejo cuerpo a las más duras pruebas.

—Yo lo creo, dijo riendo el «crussader».

Mejor harás en hablar de buen grado, Kishuazara.

El baboo no respondió.

—Muy bien dijo el Mal Hoosein, prepara las cintas y vé a buscar el aceite. El asado será duro; pero nosotros haremos de modo que se cuente a punto.

—Podemos ensayar también las cenizas entre tanto.

—Sí duda, dijo Bilwarkhan; es preciso variar nuestros placeres.

Trajeron ceniza ardiente dentro de un saco para echar a los que usan en Europa para dar la arena a los caballos de los coches de alquiler.

—A una señal del «crussader», un «crypt» ató el saco delante de la boca del baboo.

Enseguida se vió al viejo retorcerse y rodar por el suelo, presa de terribles sufrimientos. El ardiente vapor que respiraba le devoraba las entrañas.

—Hablarás? le preguntó Jootha Monjee.

—No lo sé, noble Khas. Os lo juro por...

**CONTRA LA OS**  
**PASTILLAS PECTORALES DE**  
**G.F. MERINO E HIJO**  
**EN USO DESDE 1827**

## Cereo-Lecitina Ejárque

Extracto coleoidal de cereales y leguminosas con lecitina

## Alimento completo vegetal

Insustituible en la nutrición, desarrollo y dentición de los niños. Sabor agradable.

De venta en todas las Farmacias de España.

Depositario en Murcia: Mariano Zaragoza, Apóstoles, núm. 11

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Marfil de Barba de África y de Sosa, y Guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que recomiendan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL garantizan el uso de este medicamento, son los que tienen necesidad de combatir el ESCORFILISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS, CRONICAS, TOSAS rebeldes y DÉBILIDAD GENERAL. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconfortante en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, extendiendo autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

## VAPORES TRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

## MAC ANDREWS &amp; C. LTD.

AFFILIADOS DE  
The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Real Compañía Postal)Agentes de la Compañía de Seguros.  
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.Para cabidas dirigirse a J. García Jiménez, Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C. Ltd., Cartagena.

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

## de B. Berual Gallego

SUCESOR DE  
JUAN BERUAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES

Pidiendo catálogo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Distancias kilométricas de carreteras  
(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena . . . . .	49	kilómetros
> a Cieza . . . . .	41	>
> a Lorca . . . . .	65	>
> a Orihuela . . . . .	24	>
> a Alicante . . . . .	83	>
> a Valencia . . . . .	252	>
> a Huercal-Overa . . . . .	106	>
> a Almería . . . . .	224	>
> a Granada . . . . .	287	>
> a Madrid . . . . .	399	>

## La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTINCINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadera placencia. La DENTINCINA MORENO cura los dentífitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, alivia y consigue la base, soprime la fiebre (calentura); es el mejor tratamiento para aliviar las molestias debilitantes. Para su administración a la Instrucción que acompaña al producto, véase la página de la parte de arriba, J. MORENO, Pla de Canuda, s/n. 11.—MURCIA.

FOLIANTIN DE «EL LIBERAL». (20)

## LOS BANDIDOS INDIOS

POR

Mr. Alfredo de Brehat

by se defendió como un león; pero sabrá por suerte el número de sus enemigos.

Después que los dacoítas fueron dueños de la habitación, se reunieron en la gran sala del centro en cuyas losas brillaba la sangre.

Dhurumteor, Dulkeziz, Jootha Monjee, Bilwarkhan, Ghuzamel y otro jefe llamado Khettermekun Ghousaul biofearon llevar todo el botín a esta sala. En el centro del circo formado por los bandidos, yacían tendidos en tierra y sólidamente agarrados como reyes destinados al matadero, Tarlesby el baboo Kishuazara y dos capataces.

Preocupados por el botín y por sus prisioneros, los dacoítas afortunadamente no habían podido descubrir a la joven todavía oculta detrás de la butaca.

—Soltad a ese viejo, canall, dijo Jootha Monjee señalando al anciano «emindar».

Ven aquí, «chanteesh», (insulsa grosera), con

tanto dirigiéndose al viejo. Dicen, ¿qué has hecho de tus tesoros?

De fallecido como estaba Kishuazara no contestó más que son un torrente de malicias.

—Silencio, le contestó Jootha Monjee. Te preveo que si insistes en tu obstinación, te voy a entregar a mi amigo B-wakhan que someterá tu viejo cuerpo a las más duras pruebas.

—Yo lo creo, dijo riendo el «crussader».

Mejor harás en hablar de buen grado, Kishuazara.

El baboo no respondió.

—Muy bien dijo el Mal Hoosein, prepara las cintas y vé a buscar el aceite. El asado será duro; pero nosotros haremos de modo que se cuente a punto.

—Podemos ensayar también las cenizas entre tanto.

—Sí duda, dijo Bilwarkhan; es preciso variar nuestros placeres.

Trajeron ceniza ardiente dentro de un saco para echar a los que usan en Europa para dar la arena a los caballos de los coches de alquiler.

—Yo lo creo, dijo riendo el «crypt» ató el saco delante de la boca del baboo.

Enseguida se vió al viejo retorcerse y rodar por el suelo, presa de terribles sufrimientos. El ardiente vapor que respiraba le devoraba las entrañas.

—Hablarás? le preguntó Jootha Monjee.

—No lo sé, noble Khas. Os lo juro por...

Pero los desesperados esfuerzos del desgraciado habían activado la pérdida de su sangre. Se erguió como movido por un resorte invisible, dio dos pasos y cayó muerto.

—Que el «Shitán» (demón) lleve su alma gritó furioso Bilwarkhan. Ha muerto, este «chanteesh», muerto sin haber hablado...

—Sus criados deben saber algo, dijo Dakkhan.

Los pobres diablos prevaricaron en general.

—Luz del sol, alma del mundo, gritó el «shiraz» arrojándose a los pies de Jootha Monjee, te juro por la tumba de mi madre que no sé nada de los tesoros de mi señor.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.

Si a alguno de los tres les dijese algo, es a Khandolall.